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جهان نما

درگیری مرزی اخیر میان یک نیروی پلیس 
مصری با نظامیان رژیم صهیونیستی انتقادهای شدید 
اسرائیلی‌ها از روابط با قاهره را به همراه داشته است 
و همین مساله و همچنین ترس از بحرانی شدن این 
روابط، نخست‌وزیر رژیم اسرائیل را بر آن داشته تا 
خواستار سکوت مقامات دولتی و نمایندگان درباره 
این اتفاق شود. به نوشته روزنامه رأی‌الیوم، بنیامین 

نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی به دلیل نگرانی 
از احتمال بحران در روابط با مصر درپی درگیری مرزی 
اخیر، خواستار سکوت اعضای کابینه خود و نمایندگان 
کنست در این باره شد. رسانه‌های رژیم صهیونیستی 
در این باره اعلام کردند که این تصمیم نتانیاهو پس از 
آن اتخاذ شده است که شماری از نمایندگان کنست 
به شدت از مصر انتقاد کردند و نتانیاهو نگران آسیب 
وارد شدن به روابط تل‌آویو و قاهره است. علی‌رغم این 
تلاش نتانیاهو، اما محافل سیاسی، امنیتی و رسانه‌ای 
رژیم صهیونیستی عصبانیت و انتقاد شدید خود از مصر 
درپی این اتفاق را ابراز کرده‌اند. این انتقادات به حدی 
است که برخی خواستار بازنگری در روابط اسرائیل با 
دولت مصر شده و قاهره را مسؤول این درگیری اعلام 
کرده‌اند. رسانه‌های اسرائیلی در این باره نوشته‌اند که 
ملت مصر علی‌رغم امضای توافق صلح اما همچنان 

نسبت به اسرائیلی‌ها نفرت دارند.

نتانیاهو خواستار سکوت درباره کشته شدن سربازانش در مرز مصر شد
خبر

یک نشریه آلمانی در گزارشی زنگ خطر را برای 
کمبود بودجه در اتحادیه اروپا به صدا درآورد. روزنامه 
آلمانی هاندلسبلت روز دوشنبه گزارش کرد، بالا رفتن 
نرخ بهره در اتحادیه اروپا باعث افزایش فشار بر بودجه 
بلندمدت این اتحادیه شده است که تا پیش از این 
تحت تاثیر بحران‌های چندگانه شامل جنگ اوکراین، 
مهاجرت و کمبود عرضه انرژی با بحران روبرو بود. در 

گزارش این نشریه آلمانی تصریح شد، در دوره پس از 
همه‌گیری، این مسائل فشار شدیدی را به منابع مالی 
اتحادیه اروپا وارد می‌کنند و ذخایر بودجه‌ای این اتحادیه 
عملا خالی هستند در حالی که در مقابل چالش‌ها در 
حال افزایش بوده و قابلیت بروکسل برای مدیریت آنها در 
حال تضعیف است. این گزارش در آستانه انتشار دو سند 
بودجه اتحادیه اروپا شامل سند بررسی بودجه ۲۰۲۴ 
اتحادیه اروپا و سند به اصلاح چارچوب مالی چندساله 
برای بازه ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۷ منتشر شد. به گزارش نشریه 
مذکور، تمایل کشورهای عضو اتحادیه اروپا برای پوشش 
دادن هزینه‌های بودجه واحد این اتحادیه به ویژه تمایل 
آلمان که مهمترین مشارکت‌کننده در اتحادیه است، 
پایین است. این نشریه آلمانی نوشت، همه این‌ها می‌تواند 
ظرفیت اتحادیه اروپا برای تامین مالی اولویت‌هایش یا 
واکنش نشان دادن به رخدادهای پیش‌بینی نشده را 

تضعیف کند.

خبر

هشدار نشریه آلمانی درباره کمبود بودجه در اتحادیه اروپا

دیوان عالی سوئد به استرداد یکی از حامیان حزب 
کارگران کردستان ترکیه )پ.ک.ک( که آنکارا آن 
را سازمان تروریستی می‌داند، چراغ سبز نشان داد. 
به گزارش اسپوتنیک، دیوان عالی سوئد به نخستین 

مورد از این استردادها چراغ سبز نشان داده است و حالا 
دولت سوئد باید درباره این روند تصمیم گیری کند. 
روزنامه سوئدی آفتونبلادت نوشت، مرد ۳۵ ساله‌ای 
از حامیان پ.ک.ک در اوت ۲۰۲۲ و به درخواست 
دفتر دادستان کل آدانا، ترکیه دستگیر شد. تصمیم 
دادگاه سوئد کمی پیش از نشست کشورهای عضو 
ناتو در ویلینوس گرفته شده است؛ این نشست قرار 
است ۱۱ و ۱۲ ژوئیه برگزار شود. سوئد به همراه 
فنلاند در مه ۲۰۲۲ و چند ماه پس از حمله روسیه 
به اوکراین در فوریه همان سال درخواست عضویت 
در ناتو را ارائه کرد. درخواست فنلاند توسط ۳۰ کشور 
 عضو ناتو مورد تایید قرار گرفت اما درخواست سوئد 

معلق است.

یک مقام مسئول کره‌شمالی در این راستا گفت: بیشتر 
خودکشی ها به دلیل فقر شدید و گرسنگی بوده است، 
بنابراین هیچ کس نمی‌تواند در حال حاضر یک اقدام 
متقابل داشته باشد. کیم جونگ اون، رهبر کره‌شمالی، 

دستور محرمانه ای را صادر کرده که خودکشی را 
غیرقانونی می داند. به گزارش دِ سان، کیم این عمل را 
خیانت علیه سوسیالیسم تعریف کرد و به دولت های 
محلی دستور داد اقدامات پیشگیرانه انجام دهند. این 
اقدام  پس از آن صورت گرفت که شهروندان غالباً گرسنه 
او جان خود را از دست دادند. سرویس اطلاعات ملی 
کره‌جنوبی دریافت که میزان خودکشی در مقایسه 
با سال گذشته ۴۰ درصد افزایش داشته است. رادیو 
آسیای آزاد گزارش داد که دستور محرمانه خودکشی 
در یک سلسله جلسات اضطراری در سراسر کشور 
ارائه شده است. یک مقام مسئول در این راستا گفت: 
 بیشتر خودکشی‌ها به دلیل فقر شدید و گرسنگی 

بوده است.

اون، خودکشی مردم به دلیل گرسنگی را ممنوع اعلام کرد! چراغ‌سبز دیوان عالی سوئد برای استرداد عضو پ.ک.ک به ترکیه 

همزمان با کمک‌رسانی از سوی سازمان ملل 
اعلام شد:  

وضعیت اضطراری در خرسون 
در پی شکستن سد کاخوفکا

مقامات اوکراینی اعلام کردند که حدود ۴۲ هزار 
نفر پس از تخریب سد نوا کاخوفکا، در دو سوی رودخانه 
دنیپرو در معرض خطر سیل قرار دارند و انتظار می‌رود 
سیل به اوج خود برسد. خبرگزاری تاس نیز گزارش 
کرده مقامات روسیه در بخشی از خرسون تحت کنترل 
روسیه، وضعیت اضطراری اعلام کرده‌اند. ولادیمیر 
سالدو، فرماندار روس منطقه خرسون گفته است، 
پس از انفجار سد کاخوفکا بین ۲۲۰۰۰ تا ۴۰۰۰۰ نفر 
در شرایط فاجعه قرار دارند و سطح مخزن سد کاخوفکا 
در منطقه انرودار بیش از ۳.۵ متر کاهش یافته است. 
وی همچنین مدعی شد از نقطه نظر نظامی، وضعیت 
عملیاتی - تاکتیکی پس از انهدام سد توسط نیروهای 
مسلح اوکراین، به نفع نیروهای روسیه توسعه یافته است. 
در همین حال مارتین گریفیث، رئیس امداد رسانی 
سازمان ملل متحد، سه‌شنبه شب به شورای امنیت 
گفت که شکستن سد »عواقب سنگین و گسترده‌ای 
برای هزاران نفر در جنوب اوکراین در هر دو طرف خط 
مقدم از طریق از دست دادن خانه‌ها، مواد غذایی، آب 
سالم و معیشت خواهد داشت«. او گفت: عظمت فاجعه 
تنها در روزهای آینده به طور کامل مشخص خواهد شد. 
هم اوکراین و هم روسیه یکدیگر را مسئول تخریب این 

سد می‌دانند که در قلمرو تحت کنترل روسیه بود.

در همین رابطه مارتین گریفیث، معاون دبیرکل 
سازمان ملل در امور بشردوستانه سه‌شنبه در نشست 
شورای امنیت گفت: ما آماده هستیم تا هر کاری که 
می‌توانیم انجام دهیم تا اطمینان حاصل کنیم که به 
همه کسانی که آسیب دیده‌اند و به کمک نیاز دارند، 
دسترسی داریم اما این آسان و ساده نخواهد بود. ما به 
شدت نگران مردم مناطق آسیب‌دیده هستیم که در 
حال حاضر قادر به دسترسی به آنها نیستیم و از نظر 
عملیاتی در هر زمان آمادگی داریم تا با کاروان‌های بین 
سازمانی و پرسنل امدادی به سمت مناطق تحت کنترل 

روسیه هم حرکت کنیم. 
مارتین گریفیث همچنین در شورای امنیت گفت که 
سازمان ملل به اطلاعات مستقل در مورد شرایطی که 
منجر به تخریب بخشی از نیروگاه برق‌آبی و سد کاخوفکا 
در جنوب اوکراین شده، دسترسی ندارد. معاون دبیرکل 
سازمان ملل در ادامه گفت که انتظار می‌رود نواحی تحت 
کنترل فدراسیون روسیه که همکارانش برای دسترسی 
به آنجا تلاش می‌کنند، عمیقا تحت تاثیر این فاجعه قرار 
گرفته باشد. ویدئوهای تایید نشده‌ای در شبکه‌های 
اجتماعی دست به دست می‌شوند که حاکی از وقوع 

انفجاری مهیب در سد نیروگاه برق‌آبی کاخوفکا است.
    

گفت‌وگوی بلینکن با بن‌سلمان 
درباره اسرائیل و پرونده حقوق‌بشر

یک مقام آمریکایی اعلام کرد که آنتونی بلینکن 
در جریان دیدار با محمد بن سلمان، چندین پرونده از 
جمله عادی سازی روابط با اسرائیل را بررسی کرده است. 
خبرگزاری عربستان )واس( بامداد دیروز )چهارشنبه( 
گزارش داد که محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان با 
آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا دیدار و درباره روابط 
دوجانبه میان دو کشور گفت‌وگو کرد. این آژانس خبری 
افزود که آنها جنبه‌های همکاری در زمینه‌های مختلف 
و تحولات در موقعیت‌های منطقه‌ای و بین‌المللی را مورد 
بحث قرار دادند. این مقام مسؤول که خواست نامش فاش 
نشود، گفت: وزیر خارجه و ولیعهد عربستان در این دیدار 
»امکان عادی سازی روابط با اسرائیل« را بررسی و با ادامه 
گفت‌وگو در این زمینه موافقت کردند. در این گفت‌وگوها 
همچنین جنگ جاری در سودان مورد بحث قرار گرفت؛ 
جایی که آمریکا و عربستان که میانجیگری مشترک را 
رهبری می‌کنند، نتوانسته‌اند هر دو طرف درگیری را 
مجبور کنند آتش‌بس‌هایی که توافق کرده‌اند را نقض 
نکنند و به آن پایبند باشند. این مقام آمریکایی با اشاره 
به اینکه بلینکن و بن سلمان »مذاکراتی علنی و صریح 
که موضوعات مختلف منطقه‌ای و دوجانبه را پوشش 
می‌دهد« انجام دادند، افزود: بلینکن در این دیدار پرونده 

»حقوق بشر« را مطرح کرد.

فرشاد گلزاری

بسیاری از استراتژیست‌ها 
و تحلیلگران حوزه بین‌الملل که 
در امر سیاست‌های کلان و تبیین 
راهبردها تخصص دارند، زمانی که 
جنگ اوکراین شروع شد، به این 
موضوع اشاره کردند که عمیق شدن 
این منازعه می‌تواند تبعات جدی 

برای غرب داشته باشد. 
این طیف به هیچ وجه ضربه 
ایالات متحده و اروپا به روسیه را 
در عرصه‌های نظامی، سیاسی و 
اقتصادی رد نمی‌کنند، ولی معتقدند 
که خلق »جنگ« در هر نقطه از کره 
زمین می‌تواند گریبان تمام بازیگران 
را بگیرد و آنها را با چالش‌های موضعی 
و مخاطرات غیرمنطقه‌ای مواجه 

کند. 
به باور آنها، ایالات متحده به دلیل 
آنکه با بحران‌های مالی و بدهی‌های 
زیادی روبرو است و هنوز به صورت 
کامل نتوانسته از تبعات اقتصادی 
پاندمی کرونا جان سالم به در ببرد؛ 
ادامه جنگ اوکراین به دلیل اینکه 
یک نبرد نظامی سخت و فرسایشی 
را در پشت صحنه علیه مسکو طراحی 
کرده، می‌تواند واشنگتن و شرکای 
غربی آن را وارد یک باتلاق چند 
ضلعی بدون خروجی مشخص کند 
که در حقیقت این مساله آثار منفی 
جنگ اوکراین را برای ایالات متحده 

به رخ می‌کشد. 
در شرایطی که واشنگتن همچنان 
حمایت خود را از اعمال تحریم‌ها 
علیه روسیه از طریق متحدانش 
گسترش می‌دهد نتایج منفی در 
پرونده‌های مختلف از جمله نفوذ 
واشنگتن در خاورمیانه در حال آشکار 
شدن است. این تأثیر منفی در فرار 
بسیاری از کشورها به سمت چین که 
از نظر اقتصادی و به صورت صعودی 
با آمریکا رقابت می‌کند و با روسیه 
به سمت دنیای چند قطبی متحد 

می‌شود؛ قابل مشاهده است. 
در این رابطه استفان براین که یکی 
از مطرح‌ترین تحلیلگران حوزه امنیت 
و فناوری بین‌الملل تلقی می‌شود، 
مقاله‌ای در »آسیا تایمز« منتشر 

کرده که براساس آن سیاستگذاران 
در واشنگتن، آمریکا را در چاله‌های 

گاه و بیگاه می‌اندازند. 
وی به این نکته اشاره می‌کند 
که ولودیمیر زلنسکی، رئیس 
جمهوری اوکراین موجب فلج 
شدن قدرت رزمی آمریکا در 
دیگر مناطق جهان شده؛ چراکه 
بیشترین میزان کمک‌های نظامی 
به کی‌یف که حدود 48 میلیارد 
دلار برآورد می‌شود، صرفاً از سوی 
آمریکا به اوکراین اعطا شده و سهم 
تمام کشورهای اروپایی از این میزان 
کمتر است. او در جای دیگری از مقاله 

خود به این موضوع اشاره می‌کند 
که در خاورمیانه نیز سیاستگذاران 
آمریکایی در روابطشان با عربستان 
و امارات موقعیتشان را از دست 
داده‌اند؛ چراکه امارات مشارکت 
خود را در نیروی ناوبری تحت رهبری 
آمریکا در منطقه خلیج فارس به 
حالت تعلیق درآورده و ریاض هم در 
حال برقراری روابط با کشورهایی 
مانند ایران و سوریه است که به 
 نوعی دشمن واشنگتن در منطقه 

به شمار می‌آیند. 
این پژوهشگر برجسته آمریکایی 
درباره موضوع تایوان که چین آن 
را بخشی از خاک خود می‌داند به 
این نکته اشاره می‌کند که چین 
هرگونه فعالیت در چارچوب »آزادی 
دریانوردی« در تنگه تایوان و سایر 
مناطق در دریای چین جنوبی را 
رد می‌کند و این در حالیست که 
تسلیحاتی آمریکایی به جای آنکه 
برای مقابله احتمالی با چین به 
تایوان ارسال شود، حالا در اوکراین 
 علیه روس‌ها مورد استفاده 

قرار می‌گیرد. 

آسیای مرکزی، صحنه دوئل 
جدید شرق و غرب

اگر از تحلیل مذکور عبور کنیم 
و کمی به تحرکات اخیر طرفین 
دخیل در جنگ اوکراین نگاهی 
گذرا بیندازیم به وضوح می‌بینیم 
که خاورمیانه علیرغم آنکه منطقه 
درگیری قدرت‌ها و شاهراه برخورد 
منافع آنهاست، در پرونده اوکراین 
چندان موردنظر نیست یا همانند 
گذشته نمی‌توان این جغرافیا را نقطه 
برخورد میان چین و روسیه با آمریکا 

و اروپا دانست. 
درست است که این منطقه به 
دلیل دارا بودن مقادیر زیادی از نفت 
و گاز می‌تواند در پرونده اوکراین و به 
خصوص در حوزه انرژی تاثیرگذار 
باشد، اما باید توجه داشت که غرب 
حتی قبل از وقوع جنگ اوکراین یعنی 
در زمانی که داعش در افغانستان اعلام 
موجودیت کرد و چندی بعد طالبان 
کابل را تسخیر کرد، به دنبال آن بود 
تا محیطِ پیرامونی چین و روسیه را 
آشفته کند و مخاطراتی را برای آنها 

به وجود بیاورد. 

این محیط دقیقاً همان آسیای 
مرکزی است که البته قفقاز جنوبی و 
همچنین جمهوری‌های جدا شده از 
شوروی سابق را هم دربرمی‌گیرد. در 
این رابطه سوزان لوفتوس، پژوهشگر 
مسائل اوراسیا در موسسه کوئینسی 
در مقاله‌ای در وب‌سایت نشنال 
اینترست به نفوذ چین و روسیه در 
آسیای مرکزی و نقش آمریکا اشاره 
می‌کند. او معتقد است که مصادف 
شدن اجلاس سران گروه هفت در 

ژاپن با اعلام طرح شی جینپینگ، 
رئیس‌جمهوری چین برای حمایت 
از توسعه در آسیای مرکزی از طریق 
افزایش تجارت به انضمام حمایت 
از بخش زیرساخت و کمک به 
قابلیت‌های دفاعی و آژانس‌های 
مجری قانون اتفاقی نیست و در پس 
آن یک برنامه منسجم علیه واشنگتن 

در آسیای مرکزی وجود دارد. 
او این موضوع را نشان‌دهنده نقش 
فزاینده چین در آسیای مرکزی 
می‌داند و تأکید می‌کند که آمریکا 
از تلاش برای اینکه قدرت برتر در 
این منطقه باشد، بی نیاز بوده اما در 
حقیقت قادر به انجام آن نیست. به 
باور این پژوهشگر، آسیای مرکزی 
همیشه منطقه‌ای باقی خواهد ماند 
که در آن نفوذ چین و روسیه قوی‌تر 
از نفوذ آمریکا است و همچنین ورود 
واشنگتن به جنگ قدرت‌های بزرگ 
در آنجا تنها منجر به بی‌توجهی و 
عدم استفاده از منابع این کشور در 
مناطق بااهمیت‌تر خواهد شد و در 
بدترین سناریوها ممکن است حتی 

به درگیری منجر شود. 
این اقدام چین با کاهش نفوذ 
آمریکا در آسیای مرکزی پس از 
خروج از افغانستان و همچنین با 
کاهش نفوذ روسیه در آنجا با توجه 
به جنگ روسیه و اوکراین همزمان 
است. نویسنده که در مباحث مربوط 
به رقابت استراتژیک بین قدرت‌های 
بزرگ تخصص دارد به بسته کمکی 
۳.۸ میلیارد دلاری چین به آسیای 
مرکزی اشاره می‌کند و می‌گوید که 
این در مقایسه با ۵۰ میلیون دلاری 
است که آمریکا به آن منطقه در 
جریان سفر آنتونی بلینکن، وزیر امور 
خارجه این کشور به این منطقه در 
اوایل سال جاری میلادی تخصیص 
داده بود. وی تأکید می‌کند که این 
تفاوت نشان دهنده میزان اهمیت 
این منطقه برای چین در مقایسه با 
آمریکاست و به همین دلیل اعتقاد 
دارد که واشنگتن برای ضربه زدن 
به چین و روسیه در آسیای مرکزی 
و به خصوص در اثنای جنگ اوکراین 
ابزارهای لازم را در دست ندارد؛ چراکه 
حتی طالبان هم با روسیه و چین 
تجارت و روابط سیاسی دوجانبه خود 

را گسترش داده‌اند!

چین و روسیه در خارج نزدیک خود یک برنامه منسجم علیه واشنگتن تدارک دیده‌اند

منطقه‌ نبرد جدید به نام آسیای مرکزی!

تأثیر منفی جنگ اوکراین 
در فرار بسیاری از کشورها 

به سمت چین که از نظر 
اقتصادی و به صورت 

صعودی با آمریکا رقابت 
می‌کند و با روسیه به سمت 

دنیای چند قطبی متحد 
می‌شود؛ قابل ملاحظه است

بسته کمکی ۳.۸ میلیارد 
دلاری چین به آسیای 

مرکزی در مقایسه با ۵۰ 
میلیون دلاری که در جریان 

سفر وزیر امور خارجه آمریکا 
به این جغرافیا در اوایل سال 

جاری میلادی تخصیص 
داده شد، نشان از کم اهمیت 
بودن ارزش آسیای مرکزی 

برای واشنگتن دارد


